

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oriental y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI. — Número 7.566 — Franquicia concertada.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA. Miércoles 18 de Enero de 1922. Teléfono n.º 24

NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

POLÍTICA Y ADMINISTRACIÓN EN EL RIF

LOS PRINCIPIOS ESENCIALES DE LA POLÍTICA DE PROTECTORADO

XII

Muchas cuestiones plantea el establecimiento del Protectorado en el Rif, esbozadas someramente en estos artículos a modo de índice, al objeto de divulgar ideas de grandes autoridades sobre la materia, hijas de un estudio profundo de la experiencia y los resultados de todos los protectorados vigentes.

Se nos ha dicho, con referencia al anterior artículo, que el cuadro de organización administrativa francesa en su protectorado marroquí, era en los primeros tiempos de ocupación análoga a Melilla. No es así: existe la gran diferencia, que nosotros administrábamos directamente las cabillas rifianas sometidas, y allí se utilizó siempre al *kaid* y al *chiuq*, intervenidos por oficiales del servicio de información, a los que más tarde reemplazan interventores civiles de carretera.

No olvidemos tampoco que en Melilla pretendíamos, tal vez sin darnos cuenta, un asimilismo rechazado por los autóctonos, si lo queríamos darrancar de su mundo y descolonizarlos por leyes y reglamentos; en tanto que el Protectorado es el Gobierno de un pueblo mediante sus jefes naturales, sin turbarlos en sus creencias, en sus hábitos, en su modo de vivir. Es el Gobierno ejercido a través de las autoridades sencillas, para que los indígenas se encuentren en su casa y no en tierra extraña.

Todos los protectorados obedecen a principios esenciales análogos, mas no se desarrollan bajo el mismo patrón; tienen modalidades variadísimas. Ahora bien; la política de protectorado—dice Luis Vignou—reposa sobre cuatro principios:

1.º El valor de los administradores y interventores y su educación apropiada;

2.º La colaboración de los jefes tradicionales, cuidadosamente seleccionados y intervenidos;

3.º La protección de los indígenas contra los abusos de la colonización y su defensa contra el desarrollo prematuro de aquella;

4.º La sumisión de los indígenas a reglas particulares de disciplina administrativa y vigilancia policial.

Se ofrece, en primer término, la figura del administrador o del interventor, del hombre que ha de estar en contacto

Cándido LOBERA

LA CRUZ ROJA DE MALLAGA EN MELILLA

Donativos para los soldados malagueños. Elogios a los marqueses de Urquijo. La obra humanitaria de los ferroviarios.

Come ayer dijimos, se encuentran entre nosotros el Presidente de la Cruz Roja de Caballeros de Málaga don Antonio Gómez de la Bárcena y comandante de infantería de Marina don Francisco Villarreal, cuya visita obedece a la entrega de nuevos donativos y a la visita periódica que hacen a la oficina montada en esta plaza desde hace varios meses para encargos, con destino a soldados del ejército, a cuyo frente se halla el funcionario don José Luis Restoy.

Hasta la fecha, por su conducto han llegado a Melilla 8.927 encargos, en baúles, especiales de la Cruz Roja, transportados por la Compañía Transmediterránea desinteresadamente, como procede siempre que se trata de envíos de esa índole.

Es noble iniciativa de excelentes resultados; y merece a su perfecta organización y a la que aquí presidió el general Fresnedo, no ha sufrido ningún pequeño.

Ahora entregaron 150 impermeables al batallón de Borbón y otros tantos al de Alava. Se trata de impermeables especiales, susceptibles de utilizarse como tiendas de campaña individuales. Las fuerzas de servicio de esos Cuerpos a las que se destinan, agradecerán mucho el presente.

Alguna comisión de provincias, atendiendo sólo a los soldados de las guarniciones respectivas, cuenta a los naturales que sirven en otros Cuerpos. No es costumbre muy generalizada, sin duda, teniendo en cuenta que los hijos de una capital reciben el ob-

de Urquijo. Cuando algún soldado quiere ver a sus padres o parientes, comunican órdenes y les abonan los gastos de viaje desde que salen de su pueblo hasta que él regresa. Y al marchar, la viejecita o los viejecitos, derraman lágrimas de gratitud y bendicen a los que tan noble y altruistamente proceden. Málaga va a rendirles un tributo de admiración. A lo que agregó nuestro compañero: Y Melilla seguramente imitará el ejemplo.

Hizo elogios de los ferroviarios andaluces cuya comisión se encuentra en Melilla. Todos los empleados de la empresa dejan mensualmente un día de haber, que asciende a la importante cifra de 70.000 pesetas y con ella sufragan los gastos de sesenta casas en una de las salas de los hospitales de la vecina ciudad. Ahora ha hecho una cuestación extraordinaria, cuyo resultado se ha traducido en los donativos que repartió la comisión.

Claro es, que fue muy puro en hablar de la sección de la Cruz Roja que preside. Nosotros no podemos serlo y debemos así mismo dedicarle merecidas elogios, como a la de damas, que desde los albores de la campaña han laborado sin descanso para atender a los beneméritos de la Patria, estableciendo hospitales de los que la Reina Victoria marchó encantada, dirigiendo las evacuaciones de enfermos y heridos que lleva periódicamente al vapor «Alicante» y realizando otras humanitarias y patrióticas obras.

Dentro de pocos días se cumplirá el sexto mes de campaña y en honor de Málaga y de las instituciones malagueñas, ha de proclamarse, que ni se cansa de recibir y despedir con entusiasmo a las tropas destinadas a este territorio, ni dejan sus casas de madre amerosa para los que regresan enfermos o con honrosas heridas.

Deben ser agentes políticos protectores y educadores; moldeadores de hombres, en la justa medida de la sociedad indígena; y a una cultura general, deben unir conocimientos completos acerca de los usos, costumbres y lenguas de los naturales.

Darmester dice a este propósito: «El principio del Gobierno inglés en la India radica en el prestigio; no en el prestigio del decreto, en la pompa exterior y oriental, sino en el prestigio del hombre sobre el hombre». La India está administrada por doceientos diputados comisionados, cuyos poderes varían considerablemente según las provincias y con amplitudes y arbitrariedades para las necesidades imprevistas. Estos hombres no son eminentes ni genios; nada de eso; pero todos tienen el don imperial por naturaleza y por tradición; por naturaleza son ingleses; es decir, una raza que en general ama más dar órdenes que recibirlas; por tradición, son impulsados a esta misión especial de gobernar un pueblo.

Los españoles hemos cometido graves errores en esta materia, que ha puesto en alarma al jefe de la rebeldía y parece que ha comenzado el trastorno de los soldados que sigan a la reconquistante, militares o civiles los interventores. — Ya dijimos no ha de ser cuestión cerrada, dejando mirarse sólo a la competencia y a la apariencia.

Ejemplos hay en la historia colonial de los pueblos—muchos podrían citarse—que perturbaciones y tumultos atribuidos a una causa, tuvieron lenta progresión, dimanando de un mal que no superaron ver o concebir y que no preveían los administradores.

Cándido LOBERA

LOS PRISIONEROS DE ANUAL

El rápido avance a Dar-Idris ha puesto en alarma al jefe de la rebeldía y parece que ha comenzado el trastorno de los soldados que sigan a la reconquistante, militares o civiles los interventores. — Ya dijimos no ha de ser cuestión cerrada, dejando mirarse sólo a la competencia y a la apariencia.

El delegado de la Cruz Roja señor Almenar, ha celebrado una conferencia con Abd-el-Krim, y parece que ésta ha pedido enviar bayan a ser en los primeros tiempos que sigan a la reconquistante, militares o civiles los interventores. — Ya dijimos no ha de ser cuestión cerrada, dejando mirarse sólo a la competencia y a la apariencia.

Etiquetas: Agua de Insalus : Higiénes como bebida de mesa Farmacias, Droguerías y Ultramarinos Agentes: MARTINEZ et C. - MELILLA

EL FRACASADO VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

REFINADA AUDACIA

Encabezamos estas líneas «El fracasado viaje del Ministro de Instrucción Pública», porque a estas horas el señor Silió está convencidísimo de que aquí no iba a inaugurar clases, comenzadas en Octubre, ni edificios, ni gabinetes que no existen y si solo servir fines,—no nos imaginamos cuáles sean—del Comisario Regio del Instituto. Sin duda quería morir al Ministro, con igual desenfado que al Comandante General y General Presidente de la Junta de Arbitrios.

Sufocando ésta todos los gastos del Instituto, parecía lógico que el Comisario Regio, al idear el viaje, contara previamente con el General Fresnedo. Elementales deberes le obligan a solicitar su firma para la célebre carta, antes que del General Sanjurjo, quien de buena fe creyó se iba a inaugurar ese centro docente.

«Es lo que temía se opusiese a representar una comedia conociendo la cuestión?

Nos consta—de labios del General Fresnedo lo hemos oido—que fué grande su sorpresa al leer la carta y aún vaciló en autorizarla. De no ver en ella la firma del Comandante General, no la habría sancionado.

Y nosotros preguntamos a la Junta de Arbitrios que propuso al Comisario Regio del Instituto, y al Ministro que aprobó el nombramiento:

«Puede continuar en dicho cargo quien así procede?

DESDE LARACHE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

DE REGRESO

Habrá regresado de la península la joven duquesa de Abrante.

DEFUNCION

Ha producido sentimiento la muerte en Madrid, a los 88 años, de don Francisco Lozano Muñiz, quién durante mucho tiempo fue cónsul de España en Tánger.

Era persona que dejó grandes simpatías entre los españoles de Marruecos.

FIESTA EN CASA DE MORYUSEN

Don Salomón y don Moisés Moryusen, fideicomi- diaron una fiesta árabe, según antiguos por talégrafo, al senador don Baltasar La Clervia.

Fuó una fiesta muy brillante, á la que asistieron el cónsul de España y esposa, el Baix de Larache y su secretario, cónsul de Marina, juez de Instrucción y varios distinguidos jefes y oficiales.

Durante la comida, que fué espléndida, se hizo oír una notable orquesta que interpretó bellas composiciones árabes.

El señor La Clervia, contestando a palabras que le habían sido dirigidas, pronunció un sentido discurso que terminó con vivas á España, al Rey y al Ejército.

EL PRECIO DEL PAN

En reunión celebrada en el Almudena, se recordó que el pan se vende á ochenta céntimos kilo, medida que está siendo muy elegida.

LA DUQUESA DE GUISA

Con sus hijas ha regresado de Rabat, Su Alteza Real la Serenísima Señora Duquesa de Gaiola.

DE DESDE ARICLA

El vecindario de Aricla, lamenta encontrarse todavía sin alumbrado, á pesar del tiempo transcurrido desde que se plantó el negocio.

Se habla de que la empresa de automóviles que hace el servicio con Tánger, piensa inaugurar en breve uno nuevo entre Aricla y Larache.

Van muy adelantadas las obras de las Escuelas Hispano-Arabe y se supone que en el mes de Julio podrán ser entregadas al Estado.

DETENCIÓN DE UN FARRUCO

En el Mercado de Abastos, ha sido detenido un moro que se dedicaba a coger huevos de los puestos.

Al darle el alto la pareja, el ratero sacó un cuchillo de grandes dimensiones, con el que trató de agredir á los guardias.

Estos lograron apoderarse del ladrón, llevándole á disposición de las autoridades.

CORRESPONDAL

D. O. M.
LA SEÑORITA
María Guerrero Romero
FALLECIÓ EL DÍA 16, Á LOS 13 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados: padres, D. Francisco (Teniente del Regimiento de Cerifola), y doña Angelita; hermanos, doña Victoria, doña Carmen, don Francisco, doña Angelita y don Joaquín; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistir á la misa de Requiem, que hoy á las diez de la mañana se celebrará en la Capilla Castrense, en sufragio del alma de la finada, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Empresa de pompas fúnebres «La Siempre Viva», Ros de Olano, 1

LETROS DE LUTO

Ayer tuvo lugar el entierro del cadáver de la que fué bondadosa señorita María Guerrero Romero, hija de nuestro querido amigo el teniente de Cerifola don Francisco Guerreiro.

El fúnebre acto constituyó expresiva manifestación de duelo.

Presidieron, el general Tomaseti, el capitán Martí en representación del Comandante General, coronel Moroles y Riquelme y en representación de la familia difunta, don Julián Canto.

Llevaban las claves, las señoritas Cardenal Despujol, Livia de Arana, Matilde de Andrés, Fiorenza del Campo, Conchita de Andrés, Aurelia del Valle, Conchita Huete y Patricio Veced.

El fúnebre era llevado en artística carroza de la empresa fúnebre «La Siempre Viva».

Reiternamos a los desconsolados padres

nuestro más sentido pésame.

En la capilla castrense se dirá esta mañana, una misa en sufragio de su alma.

VIOLENTO TEMPORAL DE PONIENTE

No se recuerda otro igual

Desapareció el temporal de Levante que durante tres días se ha dejado sentir, apareciéndose en las primeras horas de la madrugada anterior tan violentísimo vendaval de Poniente, que difícilmente pedimos recordar otro igual los que, desde hace muchos años, residuamos en Melilla. Ha sido un verdadero ciclón.

Los efectos del Poniente que ahora sopla con intensidad extraordinaria, han sido muchos y muy importantes, tanto en la plaza como en el campo.

También en la rada se han dejado sentir, pues á más de impedir la llegada y salida de coros, hubieron de suspender sus trabajos las embarcaciones atracadas á los muelles.

Una de aquéllas, afecta á la Compañía de Mar, fué arrastrada, á impulsos del Poniente, hasta la boca de Mar Chica. Allí quedó encallada.

Pero, especialmente, en la plaza ha sido donde el temporal ha causado daños de mayor importancia, en ninguna otra ocasión registrados.

Tabiques derrumbados. Vuelcan camiones y coches

El primer poderoso resoplido del Poniente, observado á las dos de la madrugada última, tardando poco en adquirir inusitada violencia, que hacía presentir los sensibles efectos que poco después se registraban.

La ciudad y los barrios comenzaron á sumirirse en la más completa oscuridad, siendo rara la línea de fluido eléctrico que permaneció tensa, cayendo, especialmente en los barrios, postes y farolas.

En el Tesorillo, se desplomó un poste de cemento armado, que comunica con la subestación del Río Orci.

A las siete de la mañana, el ciclón adquirió su violencia máxima.

En la casa número 21 de la calle Alvaro de Bazán, se derrumbó un gran tabique.

En otra casa de la calle General Polavieja, se desplomó una cornisa, con grave peligro para las personas que en aquel momento transitaban por dicho lugar.

De otra, cayeron con gran estrépito, numerosas macetas que había en la azotea.

Se cuentan por miles los cristales rotos, los postigos de cornisas lanzados á la vía pública.

El tránsito por los puentes de Triana y Tresca, constituyó serio peligro. Se dió el caso de tener que reunirse varias personas, para pasar por dicho punto.

En la carretera de Nador volcaron algunos camiones y coches. Per fortuna, temblaron los mismos y no se produjeron daños personales.

Las barracas que se montan en las inmediaciones del fuerte de María Cristina, con destino á enfermeras, destrozadas fueron por el furioso vendaval.

También sufrieron considerables desperfectos, los que para al

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un crimen en Nerja

Málaga 17.

En el pueblo de Nerja ríen el alcalde y el administrador de la casa de Larios.

El último mató á su confinante.

Sigue el temporal. Detalles del crimen de Nerja

Málaga 17, á las 21'30

Sigue el temporal en estas costas. El viento ha producido daños en toda la provincia.

El viaje del «Vicente Pachol» fué malo, como pocas.

El vapor correo ha suspendido su salida, temiendo tener que regresar como scudío noche.

En el expreso han marchado á Madrid el señor Gómezchea y su señora, despidiéndole muchos amigos.

Se reciben detalles del crimen de Nerja.

En la fábrica de azúcar de Larios, trabaja como maestro don Francisco Muñoz, alcalde del pueblo, y el administrador de las fábricas don Miguel Ruiz le hizo ayer un disparo matándole.

Inmediatamente se pegó un tiro en la sien derecha, produciéndose gravemente herida de la que ha fallecido.

Hasta ahora se ignoran los móviles del crimen, que ha producido enorme impresión.

El señor Ruiz era neurasténico y en distintas ocasiones sostuvo altercados con el alcalde porque el administrador cometía fallas en el servicio, prevalevió de la influencia del cargo.

MARQUEZ

Casas baratas

Para construcción en 48 horas, con 4 á 8 habitaciones y todo clase de comodidades para vivienda en la ciudad y en el campo, a precios muy económicos y con toda clase de facilidades para el pago.

Verdadera ocasión para tener casas en los campamentos.

De venta en el restaurante "La Cañada" Castellar, 8

El Ayuntamiento de Almería acuerda visitar oficialmente nuestra plaza

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Almería 17

En la sesión de esta noche del Ayuntamiento, el teniente alcalde don Antonio Villegas dio cuenta de la decisión que le encendió la ciudad de llevar a los soldados del batallón de la Corena el aguinaldo del soldado, señaló las atenciones que le han dispensado los autoridades militares, prensa y caid Abd el Kader.

El Consejo acordó dar gracias oficialmente á todos ellos.

Después presentó una moción señalando los planes de vista socialistas políticos y mercantiles para establecer relaciones entre Almería y Melilla.

Señaló como principales, viajes rápidos entre Madrid, Almería, Melilla y Valencia en dieciocho horas; el establecimiento en Almería de una base de reserva estratégica peninsular, por ser la población más cercana á esa plaza en la que habitan varios millones de familias almerienses.

Propone que Almería, el próximo mes de Abril, visita oficialmente Melilla, y la invita á las fiestas de Agosto.

Compondrá la comisión el Ayuntamiento, diputados á Cortes y provinciales, Cámaras de Comercio, Agrícola y de la Propiedad, Consejo de Fomento, Sociedad Económica de Amigos del País, Círculo Mercantil, Casinos, Frenes, Sociedades obreras y hombres de negocios e intelectuales.

Se propone que gestione del Gobierno conceda un barco de la Marina de guerra para conducir á las comisiones oficiales de Melilla y la Compañía Transatlántica establezca servicio de vapores buque de dos mil plazas para los tres días de estancia en Almería.

En el presupuesto municipal se considerarán partidas extraordinarias para agasajar á sus huéspedes.

El Ayuntamiento aprobó por unanimidad la moción y dió gracias á su autor.

CORRESPONSAL

Tesis se cursa con las Pastillas María

DIVERSAS NOTICIAS

En favor de los soldados madrileños

Madrid 17

El alcalde de Madrid y el director de A.B.C., han visitado á S. M. el Rey, pidiéndole su apoyo como madrileño para la suscripción en favor de los soldados hijos de esta Corte que combaten en África.

Precisa engresar la suscripción para enviar 25 pesetas á cada uno de los tres mil soldados que se hallan en estas condiciones.

Notas palatinas

La suscripción de la Reina Victoria

Madrid 17

La que patrocina nuestra Soberana con destino á los hospitales de la Cruz Roja, alcanza hoy cinco millones y cien mil quinientos novenas pesetas.

Don Angel Caesta, vecino de Tampa (Cuba), ha remitido 27.905 pesetas, la parte de la suscripción de la colonia española de aquella villa.

El comité de aproximación franco-español, ha retribuido con el mismo fin del Instituto de Francia, instrumental completo quirúrgico, y especialmente apropiado para la reducción de fracturas.

NOTICIAS MILITARES

AutORIZACIÓN DE RESIDENCIA

Madrid 17

Se autoriza al general de División don José Cavalcanti, para que fije su residencia en Madrid en concepto de disponible.

EL NUEVO RÉGIMEN DE LAS COMISIONES INFORMATIVAS DE GUERRA

Texto del Real decreto que publica la «Gaceta» en su número de hoy un Real decreto relativo á las comisiones informativas de Guerra.

Madrid 17

Publica la «Gaceta» en su número de hoy un Real decreto relativo á las comisiones informativas de Guerra.

La disposición dice lo siguiente:

Art. 1º Las comisiones informativas creadas por el decreto de 30 de Diciembre de 1919, cuya finalidad se expresa en el artículo segundo, formarán parte íntegramente de las veintiún comisiones respectivas del ministerio de la Guerra ó Direcciones generales correspondientes y en tal concepto radicarán sus oficinas en los propios locales de dichas secciones ó Direcciones generales.

Art. 2º Sus modismos y propuestas se someterán siempre al conocimiento y resolución de la superioridad por conducto de los jefes de sección ó directores generales de que dependan.

Todos los asuntos constarán en acta y estarán a disposición de la superioridad.

Art. 3º Cada comisión estará regida por su presidente, de categoría de coronel ó alférez y el personal que la formaré se considerará como de plantilla en las respectivas Armas, Cuerpos ó Institutos, disfrutando de la misma gratificación establecida para los jefes y oficiales del Estado Mayor.

El gasto de material se abonará con cargo á los fondos designados para el ministerio y se permitirá deducir por conducto de los jefes y oficiales que a dichas autoridades hayan indicado los jefes de ejércitos y dependencias y el ministro elegido.

Art. 4º Los jefes y oficiales de las comisiones informativas, serán nombrados por el ministerio de la Guerra á propuesta del Arma ó Cuerpo respectivo y al ocurrir las vacantes, los Capitanes generales, Comandantes generales de Aérea y Directores generales, propondrán en torno á los jefes y oficiales que deberá nombrarse entre los que á dichas autoridades hayan indicado los jefes de ejércitos y dependencias y el ministro elegido.

Art. 5º El tiempo máximo de permanencia en estos destinos será de tres años, y al caerse bajo el personal será considerado como el más antiguo en su empleo para optar á las vacantes que desejen ocupar. Los destinos tendrán carácter obligatorio.

Art. 6º Cada Arma, Cuerpo ó Instituto tendrá, conforme á sus peculiaridades, características, las organizaciones legales y regionales necesarias para ejercer plenamente la flexibilidad asignada á la respectiva comisión informativa.

Los jefes y oficiales que de ellas formen parte residirán precisamente en la localidad respectiva, desempeñando los cargos sin perjuicio de destino de plantilla, y los nombramientos serán hechos por los Capitanes Generales, Comandantes Generales de Aérea y Directores generales, previa propuesta en torno á las respectivas Armas, Cuerpos ó Institutos.

Art. 7º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto y la renovación de las comisiones informativas actuales, se hará en el plazo de un mes á partir de la publicación del mismo.

Art. 8º Quedan derogadas todas las disposiciones vigentes sobre la materia.

Este Real decreto lleva fecha de ayer lunes.

CORRESPONSAL

Tesis se cursa con las Pastillas María

INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO

Completa assimilación. Resultado radicalísimo en la

INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO

Aparece la filoxera

Salida de soldados

Madrid 17

El alcalde de Madrid y el director de A.B.C., han visitado á S. M. el Rey, pidiéndole su apoyo como madrileño para la suscripción en favor de los soldados hijos de esta Corte que combaten en África.

Precisa engresar la suscripción para enviar 25 pesetas á cada uno de los tres mil soldados que se hallan en estas condiciones.

INPOFOSITOS SALUD

Madrid 17

El alcalde de Madrid y el director de A.B.C., han visitado á S. M. el Rey, pidiéndole su apoyo como madrileño para la suscripción en favor de los soldados hijos de esta Corte que combaten en África.

Precisa engresar la suscripción para enviar 25 pesetas á cada uno de los tres mil soldados que se hallan en estas condiciones.

El temporal causa grandes daños en la Península

El vendaval en Madrid produce destrozos y víctimas

Madrid 17

Esta madrugada se desencadenó sobre Madrid furioso vendaval pocas veces más intenso.

Las líneas telegráficas y telefónicas han sufrido mucho, viéndose á tierra numerosos postes.

En el alumbrado del Metropolitano produjo daños y ha sido preciso suspender la circulación hasta media mañana.

En la barriada de Magallanes faltó el alumbrado por haber venido á tierra los cables conductores del fluido.

Varias docenas de esa barriada vinieron á tierra, quedando sepultadas entre los escombros seis personas.

Acordeon los bomberos y pronto extrajeron las víctimas en grave estado.

La ciudad á oscuras. Muerta por la corriente. Enormes daños. En el puerto

Madrid 17

VIGO.—Ha descargado sobre esta ciudad y su comarca fortísima tempestad. El viento era huracanado y todo lo arrastraba.

Los cables conductores del fluido eléctrico cayeron á tierra, quedando la población á oscuras.

Una mujer, sobre la que cayó uno de los hilos, quedó muerta en su acto.

La circulación de tranvías se interrumpió por falta de fluido.

La fuerza del viento era tal, que las

gentes se veían obligadas á arrejarse al suelo.

Se sabe que el arbolado ha sufrido grandes daños.

El mar estaba imponente y desde el primer momento se supuso que habían ocurrido siniestros.

Dos barcos arrastrados. Ausencia. Veleros destrozados

Madrid 17

VIGO.—Como se temía, hay que lamentar accidentes en el mar.

A las ocho de la noche, dos barcos, uno holandés y otro noruego, que se hallaban en faenas de carga, sufrieron las roturas de las amarras y fueron arrastrados.

Ignorase la suerte que corrieron durante la noche.

Chocaron entre sí, se han destrozado

dos grandes gasolineras.

Se sabe que muchas gabarras, así como botes y veleros han sido destruidos.

Las avenidas próximas al mar, están cubiertas de restos de embarcaciones, arrojados por la tempestad.

El temporal en Asturias

Madrid 17

OVIÉDO.—A consecuencia del temporal reinante se ha hundido el puente de la carretera que conduce del pueblo de Lentredo á la estación del ferrocarril.

Frente á San Esteban de Pravia, se ha perdido el vapor «Herrero», salvando á su tripulación el pesquero «Ángeles».

En toda la costa reinó furioso temporal, habiendo entrado muchos barcos de arribada forzosa en San Esteban y en los puertos próximos.

DE PROVINCIAS

El tren se para en el túnel y el pasajero presenta sistema de asfixia

Madrid 17

BARCELONA.—A consecuencia de haberse interrumpido el vía, los trenes procedentes de Barce de Avilés, se paró en el túnel.

Los humos hacían irrespirable el aire, y sufrieron ataques de asfixia el maquinista, el fagonero, el conductor, un guarda freno y el mozo del tren, así como tres viajeros portugueses.

Todos fueron trasladados á Freixenet, experimentando pronto silvio recuperación del conductor y el guarda freno, cuyo estado inspira cuidado.

EL CONGRESO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Madrid 17

ZARAGOZA.—Se ha inaugurado con solemnidad el Congreso nacional de accidentes del trabajo.

Los congresistas son más de doscientos y se han recibido además numerosas adhesiones de toda España.

Ha presidido el Gobernador Civil don Jaime Conesa, en representación del Ministro Asfalto.

El señor Lázaro ha dado lectura al discurso inaugural, elegiendo el apoyo prestado al Congreso por el Ministerio del Trabajo y el interés demostrado por el Rey.

Afirmó, al terminar, que la clase media española prepara la reforma de la ley de accidentes del trabajo, si bien de que sea más justa que lo es en su actualidad, con arreglo á los rápidos avances de la ciencia médica.

LAS CONCLUSIONES

Madrid 17

ZARAGOZA.—Ha continuado su tarea el Congreso de Accidentes del Trabajo.

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Elixir vital de la Sangre es muy superior
a los demás, a los ferrugínicos, etc. Un salud y fuerza — P. R. R.

Noticias de la campaña

Contra Tukerman

Se tienen noticias de que durante la noche última, los ejércitos rebeldes de Hu-Ermen, dispersaron nuevamente sobre la población de Ras Tukerman.

Las baterías de este lugar contestaron a la agresión, acallando bien pronto los fusos enemigos.

Se sabe que los rebeldes, sufrieron varias bajas.

Servicio de correo al Zai

A partir de hoy saldrá de la plaza, un comando de la Comandancia de Ingenieros, que desempeñará el servicio de correos al campamento del Zai.

Este servicio será alterno.

El alojamiento de los Regulares

Han comenzado los trabajos de construcción de doce barracones en el campamento de Nader, con destino al alojamiento del Grupo de Fuerzas Regulares.

La Marquesa del Mérito

Esta ilustre y caritativa dama estuvo ayer, acompañada de la señora del general Fresneda, visitando los hospitales, que la beneficencia hispana de la Cruz Roja tiene instalados en esta plaza.

La Marquesa del Mérito y señora de Fresneda, conversaron con los heridos, proponiéndoles toda clase de consuelos.

Otras noticias

Se ha dispuesto la supresión de las estaciones telefónicas de las posiciones de Sobrinos y Igua.

Paro que dentro de breve plazo darán principio los trabajos de construcción de la spaña de desfondes metros de Tistitán, con objeto de facilitar las maniobras de tren y aligerar la descarga de los convoyes.

Fuerzas de la columna Cabanillas efectuarán su paso ininterrumpido desde Batal al campamento de Alal-Harriga.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma la preciosa niña hija de nuestro querido compañero de Radación, don José Ferris.

Se halla resarcida la preciosa niña de Juan Martín.

Mujer la señora del comerciante don Pedro Araya.

Está gravemente enfermo, uno de los niños hijos de don José Checón.

Dos días hace varios días se hallan enfermos, el espíritu de Caballería señor marqués de los Trujillos y el oficial primero de Intervención señor Ruiz de Toledo.

Se halla enferma la mamá de dos hijas de nuestro querido amigo don Miguel Gómez.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta ciudad.

HAGO SABER: Que estando próximo a terminarse los trámites de formación del comandamiento de los vecinos de esta Ciudad y con el fin de evitar perjuicios a los que no aparezcan inscritos en el mismo, se advierte a aquéllos cuyas hijas no hubiesen sido recibidas, o que por cualquier motivo no las habían llevado, que lo verifiquen antes de fin del presente mes, reclamando de la sección de Batallones de esta Junta los impuestos correspondientes y devuélvanlos a la misma una vez diligenciada la escritura que no podrá considerarse documento siquiera relacionado con la veedades de aquellas que no figuren sus nombres en el padrón.

Méjico 16 de Enero de 1922.—FRESNE DA.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ

O'Donnell, 41, pala, Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

COOPERATIVA

Ministerio de la Guerra

Sección: Melajería y Joyería

Carlos Coppel

En Melilla:
O'Donnell, 23

Ventas al contado y plazos

SARNA El producto patentado

SULFURETO CABALLERO

no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la Sarana

EN DÍEZ MINUTOS

DE VENTA EN MELILLA

Farmacia Alfonso III, 35.—Folleto gratis

Homenaje a la Duquesa de la Victoria

Suscripción popular para regalar a la Ilustre Dama de la Cruz Roja las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia:

Total, 25 pesetas.

Gendarmería Civil:

Capitán, don José García Aguilera; teniente, don José Valero, don Ricardo Frasno y don Luis Pérez; suboficial, don Benito Pérez; sargentos, don Jorge Blázquez, don Carlos Parrilla y don Manuel Elizalde; abacos, don Pascual Plaza, don Vicente Martínez y don Juan Montoro; guardia de primera, don José Sánchez; guardia de segunda, don José Pino, don José Pastor, don José Jiménez, don José Gallego, don Miguel Rojas, don Felipe Robí, don Rafael Llano, don Manuel García, don Diego Gómez, don Francisco Dorantes, don David Núñez, don Manuel Martínez y don Octavio Muñoz.

Total, 25 suscripciones.

Comandos:

Don Francisco Oativence, coronel Capitán Oativence, don Francisco Escrivá, don Antonio Vallejo, don Cayetano Delgado, don José Moreno, don Bartolomé Pérez, don José Gómez, don Gil de Coronado, don Ignacio García, don Luis Sánchez, don José Verdú, señores Fernández y Urdaibai y don Vicente Jiméne.

Total, 17 suscripciones.

Compañía Española de Colonización:

Don Luis Barro, don Francisco Vega, don Vicente Avial, don Carlos Fernández, don Francisco Aguilar, don José Alcolea, don Joaquín Martínez y don Angel Sáez.

Total, 8 suscripciones.

Cuarto Regimiento de Zapadores Minadores:

Señores jefes, oficiales, clases y tropas, 52 suscripciones.

Instituto General y Técnico de Melilla:

Comandante Regio, don Leopoldo Querol; subcomandante, don Bernardo Busto, don José Pérez, don Juan Sáez, don Carmen Rodríguez, don Alfredo A. Bahamonde, don Manuel Chacón, don Francisco Gómez, don Francisco Mario, don Luís Llanero Cortés, don Basilio Blasco y don Ramiro Ramos; personal subalterno; don Rafael de la Torre, don Miguel Maestre, don Marcelo Barreiro, don Cándido Canales, don Adelaida Moretta y don José Alvarez.

Total, 18 suscripciones.

Casa Central:

Londres, 17 y 18, Londonderry Street.

SU URSALIS: Manchester, Liverpool,

New York, Hamburgo, Costa Occidental de África, Egipto, Las Palmas (Gran Canaria), Santa Cruz de Tenerife, Ceuta, Algeciras, Fez, Marrakech, Marroquí, Mogador, Rabat, Salé, Tangier y Melilla.

Total, 8 suscripciones.

Dr. Moreno Senilla

Extraditado a la Facultad de Medicina de Granada.

Clínica general y rutas náuticas

Curado de las heridas

ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA DE 4 a 5

O'Donnell, núm. 16, primera. Teléfono 83

Total, 25 suscripciones.

Consultorio Médico

Mezquita, 19, (Barrio del Real)

Horas de consulta: de 3 y 1/2 a 8

Total, 25 suscripciones.

UNA INICIATIVA PLAUSIBLE

Valladolid y los soldados

de Alcántara

Total, 19 suscripciones.

Forrestería Mortes:

Don Juan Montes Hoyos, don Leopoldo Tirado de Montes, don Amalia Montes Tirado, don Leopoldo Guardaspina y don Juan Montes, don Francisco Ortega, don Pedro Ruiz, don Antonio Giménez, don Salvador Lázaro, don José Fernández, don José Gómez, don Miguel Pérez, don Antonio Martínez, don Antonio Martínez, don María Rincón, don Juan Rodríguez, don Juan Martínez y don Antonio Ortega.

Total, 20 suscripciones.

Carabineros y Compañía:

Don Joaquín Carbonell, don Juan Castañeda, don Arquimedes Comesa, don Blas Muñoz Gil, don Jaime Bartolomé, don José Martínez, don Felipe Castañeda, don Ramón Torres, don Antonio Guerrero y don Baldomero Gil.

Total, 8 suscripciones.

Afrodisio Rodríguez (Sociedad de Melilla):

Don Afonso Rodríguez, don Francisco Lázaro, don José Sáez, don Fernando López, don Francisco González y don Cristóbal Ruiz.

Total, 10 suscripciones.

Intervención del R. ejército del puerto francés de Melilla:

Interventor, don Francisco Garnacho; subinterventor, don Pascual Rive; oficiales y oficiales con valores declarados, el sondeado para el cambio de giros postales y el convenio para el cambio de pequeños postales de la Unión Universal de Correos, firmados en 30 de Noviembre de 1920.

En su consecuencia, a partir de dicha fecha, regirán las tarifas fijadas, que son de 0,25 pesetas las postales sencillas y 0,50 las dobles, en sustitución de las actuales de 0,05 pesetas y 0,10 las sencillas, y 0,10 y 0,20 las dobles.

Considerando que el Ispac de tiempo hasta esa fecha imposibilita en absoluto llevar a cabo una fabricación adecuada de efectos y por otra parte, la existencia de éstos con las anteriores tarifas es considerable, resultando por ello perjudicial para los intereses del Estado su utilización e imposible su cambio por nuevos efectos aún no fabricados.

El capitán Mag, ex oficial del ejército inglés, ha manifestado a su corresponsal del "Morning Post" sus impresiones como legionario extranjero.

El dicho capitán uno de los que primero se enganchó y ha estado bastante tiempo prestando sus servicios en la Legión.

El echo de Sparriero pasado—dijo Mag—cuarenta y cinco ingleses que habían respondido al llamamiento, llegaron a Ceuta. Poco recibieron con toda cordialidad.

La banda tocó en honor el "God save the King" y el "Tippexy". Se dió a cada uno un traje kaki, dos camisas, dos pantalones, un par de botas ó zapatos, dos túnicas, dos pañuelos y una capa de abrigo.

Los legionarios pidieron que les enviaran en seguida al frente. Aprendieron sus palabras oficiales de mando y los términos y condiciones de la conversación.

El uniforme de los legionarios en el campo de operaciones consiste en kaki y una libra diaria para el desayuno, a las siete de la mañana; sopas, pastel, carne estofada, patatas, etc., vino y cerveza para la cena, y agua para el baño.

Los legionarios comen de la misma forma que los soldados de la Legión.

Los legionarios proceden por la Fábrica Nacional del Timbre a la necesaria elaboración de los indicados efectos.

Continúa el capitán Mag el relato de cómo llegaron a Melilla desde Madrid.

Lo mismo en la citada ciudad andaluza que en Melilla fueron resiliados éstos los sonidos del "God save the King". El teniente coronel Félix Gómez, que dirigió la partida, dio instrucciones que no encontraron el conflicto: que estaban acostumbrados en la guerra europea. Aquí algunas días el agua y el alimento andaban escasos y algunas noches no encontraron donde dormir. Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Para sostener la moral de los legionarios se distingue a los ingleses entre las demás tropas.

Se distingue en la Legión a los buenos soldados y se castiga a quienes intentan burlar la disciplina.

Según el capitán Mag, el valor de los legionarios españoles no puede ser puesto en duda. Lo considera como los más valientes del mundo. Los oficiales—dice—son celosos en la batalla y acostumbran a decir que no pierden su vida.

Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Continúa el capitán Mag el relato de cómo llegaron a Melilla desde Madrid.

Lo mismo en la citada ciudad andaluza que en Melilla fueron resiliados éstos los sonidos del "God save the King". El teniente coronel Félix Gómez, que dirigió la partida, dio instrucciones que no encontraron el conflicto: que estaban acostumbrados en la guerra europea. Aquí algunas días el agua y el alimento andaban escasos y algunas noches no encontraron donde dormir. Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Para sostener la moral de los legionarios se distingue a los ingleses entre las demás tropas.

Se distingue en la Legión a los buenos soldados y se castiga a quienes intentan burlar la disciplina.

Según el capitán Mag, el valor de los legionarios españoles no puede ser puesto en duda. Lo considera como los más valientes del mundo. Los oficiales—dice—son celosos en la batalla y acostumbran a decir que no pierden su vida.

Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Continúa el capitán Mag el relato de cómo llegaron a Melilla desde Madrid.

Lo mismo en la citada ciudad andaluza que en Melilla fueron resiliados éstos los sonidos del "God save the King". El teniente coronel Félix Gómez, que dirigió la partida, dio instrucciones que no encontraron el conflicto: que estaban acostumbrados en la guerra europea. Aquí algunas días el agua y el alimento andaban escasos y algunas noches no encontraron donde dormir. Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Continúa el capitán Mag el relato de cómo llegaron a Melilla desde Madrid.

Lo mismo en la citada ciudad andaluza que en Melilla fueron resiliados éstos los sonidos del "God save the King". El teniente coronel Félix Gómez, que dirigió la partida, dio instrucciones que no encontraron el conflicto: que estaban acostumbrados en la guerra europea. Aquí algunas días el agua y el alimento andaban escasos y algunas noches no encontraron donde dormir. Los legionarios contestaron que comprendían lo que se presentaba de noche y dijeron tres vivas cordiales a España y a la Legión.

Continúa el capitán Mag el relato de cómo llegaron a Melilla desde Madrid.

Lo mismo en la citada ciudad andaluza que en Melilla fueron resiliados éstos los sonidos del "God save the King". El teniente coronel Félix G

